

## Ивану Георгиевичу Жирякову – 75 лет

26 июля 2023 г. исполнилось 75 лет заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации, доктору исторических наук, профессору, профессору кафедры всеобщей истории, археологии и методологии исторической науки Историко-филологического института Государственного университета просвещения, основателю и первому главному редактору нашего журнала, а ныне – члену редколлегии Ивану Георгиевичу Жирякову.

В официальных поздравлениях по этому поводу принято обычно описывать жизненный путь юбиляра<sup>1</sup>. Но мы в данном случае поступили по-другому. В преддверии юбилея нам удалось поговорить с теми, кто долгое время работал вместе с Иваном Георгиевичем, особенно в Московском государственном гуманитарном университете им. М.А. Шолохова (МГГУ им. М.А. Шолохова<sup>2</sup>), и вот какой был создан коллективными усилиями образ человека, ученого, преподавателя и организатора учебной и научной деятельности.

Как ученый Иван Георгиевич вот уже много лет остается верен своей научной специальности – австроведению. После успешных защит в 1976 и 1987 гг. кандидатской («Австро-советские отношения после заключения Государственного договора (1955–1975 гг.)») и докторской («Австрийско-советские отношения и проблема безопасности и сотрудничества в Европе, 1945–1986 гг.») диссертаций он продолжил изучение различных аспектов истории Второй Австрийской Республики. Постепенно, в новом историческом периоде развития России, тематика его исследований значительно расширилась. Он занялся (в рамках применения историко-политологической и историко-правовой методик) исследованием партийных систем, роли и места политических партий в формировании высших институтов государственной власти и их деятельности в странах Центральной и Восточной Европы в контексте

<sup>1</sup> См. поздравление в связи с 70-летием: К юбилею И.Г. Жирякова // Локус: люди, общество, культуры, смыслы. 2018. № 3. С. 11–14.

<sup>2</sup> В 2015 г. объединен с Московским педагогическим государственным университетом.



«посткоммунистической» трансформации, «бархатных революций» начала 1990-х гг. в этих странах, роли Австрии в европейской экономической интеграции в контексте отношений Запад – Восток, истории создания и функционирования Совета экономической взаимопомощи (СЭВ), извилистому пути Австрии в Европейский Союз, традиций и перспектив развития австроведческой новистики в России. Его суммарный индекс Хирша в системе РИНЦ (как бы к этому не относились отечественные историки) – 14(!)<sup>3</sup> и это тоже много говорит о сохраняющейся творческой активности ученого.

Те люди, которым посчастливилось писать тексты своих диссертаций и научных работ под руководством или совместно с Иваном Георгиевичем, вспоминают о том, что это всегда была трудно, но интересно. Один из молодых коллег вспомнил, как на завершающем периоде подготовки к защите его докторской диссертации возникла непростая ситуация с большим количеством замечаний одного из оппонентов. У молодого ученого появилось даже желание отказаться от защиты. Иван Георгиевич строго напомнил: «История – наука субъективная, у Вас своя точка зрения, у оппонента – своя. Садитесь рядом со мной и пишите ответы на его замечания. Много замечаний – много дополнительных аргументов в Вашу пользу. Так защита будет интереснее». Напоминание оказалось уместным, и защита диссертации прошла успешно. Мы уверены, что таких спасительных уроков на будущее было еще немало в разных ситуациях.

В любом человеке всегда ценно сочетание разных качеств. Те, кому посчастливилось работать с Иваном Георгиевичем, вспоминают, прежде всего, его жизнелюбие, оптимизм, умение в трудную минуту поддержать и подбодрить коллег. Главное в его деятельности – это умение собрать такой коллектив, который был способен решать самые разные задачи, встававшие перед российской системой образования в период ее лихорадочного реформирования в 1990–2000-е гг. Благодаря Ивану Георгиевичу на историческом факультете МГГУ им. М.А. Шолохова, деканом (и заведующим кафедрой всеобщей истории) которого он был с 1992 по 2015 гг., существовала дружеская рабочая и творческая атмосфера. Повторим слова профессора Татьяны Викторовны Антоновой<sup>4</sup>.

<sup>3</sup> Жиряков Иван Георгиевич // Научная электронная библиотека E.library.ru. URL: [https://www.elibrary.ru/author\\_items.asp?authorid=832114&pubrole=100&show\\_refs=1&show\\_option=0](https://www.elibrary.ru/author_items.asp?authorid=832114&pubrole=100&show_refs=1&show_option=0) (дата обращения: 26.07.2023). На странице автора учтены 62 публикации, общее количество цитирований – 373.

<sup>4</sup> Профессор Т.В. Антонова скончалась 15 августа 2022 г. См.: Памяти Татьяны Викторовны Антоновой (1945–2022) // Локус: люди, общество, культуры, смыслы, 2022. Т. 13. № 4. С. 163–165.

Она часто говорила ему при всех: «Вам, Иван Георгиевич, удастся невозможное, то, что почти никогда не получалось в России. Вы соединяете либерализм и жесткий стиль управления в интересах коллектива». Давно уже не существует МГГУ им. М.А. Шолохова, но память о том времени, когда разным людям удавалось трудиться совместно и общаться на равных, когда студенты чувствовали, что они получают образование, которое может сделать их успешными и счастливыми, когда молодые ученые совершенствовались под руководством представителей классических исторических школ, не может исчезнуть. Она дает нам основание для того, чтобы жить и трудиться сегодня.

Бывшие студенты Ивана Георгиевича вспоминают о том, что он, несмотря на его административную занятость, был великолепным преподавателем, удивительным лектором, красноречивым оратором, занятия которого запомнились широким взглядом на проблематику Новой истории стран Европы и Америки, Африки и Азии. Он приучал к проблемности, к системности и широте взглядов. Если студенты хотели встретиться с Иваном Георгиевичем за пределами университета, они ехали в Историческую библиотеку, где он был завсегдатаем, и могли там с ним пообщаться в неформальной обстановке.

Хлебосольный, радушный хозяин, любитель пения и дружеского общения, понимающий руководитель, который умел отпустить сотрудника в библиотеку или архив, когда тому надо было собирать материал для собственного труда, – вот далеко не полный перечень характеристик Ивана Георгиевича Жирякова. Он сам уважительно сохраняет память о своих учителях, которые дали ему возможность стать известным ученым.

Ну а то, что Ивана Георгиевича помнит и уважает большое количество тех, с кем его сталкивала жизнь, доказывает невозможность дозвониться юбиляру в день рождения.

Друзья, коллеги и ученики Ивана Георгиевича Жирякова поздравляют его со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья и творческого долголетия!

*Редколлегия журнала «Локус»*